Организация развивающей предметно–пространственной среды

Организация развивающей предметно–пространственной среды в группе  осуществлена с учётом  ФГОС ДО. 

 Она выполняет образовательную, развивающую, воспитывающую, стимулирующую, организующую, коммуникативную функции и  строится таким образом, чтобы дать возможность наиболее эффективно развивать индивидуальность каждого ребёнка, с учётом его склонностей, интересов, уровня активности. 

 Среда, окружающая детей в группе обеспечивает безопасность их жизни, способствует укреплению здоровья. 

 Размещение оборудования по центрам развития позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам. 

 В нашей группе созданы следующие центры развития:

 - Центр экспериментирования 

В центре экспериментирования имеется: различные емкости для воды и сыпучих, предметы разной величины, веса, формы. Имеется картотека проведения экспериментов в старшем возрасте, природный материал для проведения экспериментов.

 - Центр природы 

В центре природы имеется: календарь погоды, инвентарь за уходом комнатных растений, муляжи фруктов, овощей.

-Центр речевого развития
 В  речевом центре имеется демонстрационный материал для проведения занятий, картотека речевых игр, доступных для ежедневного использования детьми, наборы для составления схемы слова, которые мы используем на занятиях по обучению грамоте и в вечернее время. Также созданы наборы предметных и сюжетных картинок, альбомов, иллюстраций, открыток, фотографий по разным темам для составления детьми описательных и сюжетных рассказов по картинкам.

 - Книжный центр 

В нем собраны книги для чтения детям и самостоятельного чтения читающих детей, иллюстрации к произведениям, тематические альбомы, речевой материал, журналы. Здесь размещаются временные тематические выставки, способствующие развитию различных эстетических представлений детей, а также детские рисунки-иллюстрации, творческие работы различных жанров.
- Центр сюжетно-ролевых игр

Имеется необходимое оборудование для игр в «Семью» – мебель, посуда, куклы, предметы быта. Для сюжетно-ролевых игр «Больница», «Парикмахерская», «Мастерская» подобраны тематические коллекции игрушек, необходимые атрибуты.  
- Математический центр «Весёлая математика»

Имеется разнообразные игры и пособия на развитие логики, мышления, внимания. Счётный наглядный и раздаточный материал. Дидактические игры: «Чудесный мешочек», «Геометрическая мозаика», «Целое из частей», «Сложи фигуру», «Какой цифры не хватает»,  «Математические домики ». Развивающие игры: Блоки Дьенеша и схемы к ним, Палочки Кюйзенера, счётные палочки и схемы к ним. Игры на плоскостное моделирование: Танграм. 

-Центр сенсорного развития

Имеется игрушки для сенсорного развития детей: вкладыши, пазлы, кубики с картинками, домино, парные картинки

 - Центр творчества 

Здесь размещены материалы для знакомства детей с различными видами изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Материалы и оборудование, необходимые для детской изобразительной деятельности, ручного труда и художественного конструирования с учетом интересов как девочек так и мальчиков
- Центр конструирования и строительных игр. 

Имеется мозаики - крупные, средние и мелкие; конструкторы “Лего»; кубики различных размеров; строительные наборы.
 - Центр музыкально-театрализованной деятельности

-Центр музыкально - театральной деятельности представлен набором детских музыкальных инструментов, различными видами театра: пальчиковым, настольным,   конусный;  маски и атрибуты для ряжения, иллюстрации с портретами композиторов, иллюстрации с музыкальными инструментами.

Имеется ширма для театрализации. Группа оснащена аудиотехникой, фонотекой. 

-  Центр физического развития

    В центре собран физкультурный инвентарь (скакалки, мячи, кегли, инвентарь для элементов спортивных игр), что позволяет детям упражняться в различных движениях, тренировать мышцы, развивать ловкость, меткость
Центр дежурства.

 Большое значение в развитии личностных качеств ребенка имеет труд. Трудовые поручения и дежурства становятся неотъемлемой частью образовательного процесса. Для дежурства по столовой в группе есть уголок, где дети сами видят, кто дежурный и там находятся специальные фартуки и колпачки для дежурства.

Систематически меняется тематика настенных стендов: они отображают какой-либо развернутый сюжет  – текущее время года, сюжет знакомой сказки, отражение календарного или народного праздника (согласно тематическому планированию).
Содержание предметно-развивающей среды соответствует интересам мальчиков и девочек, периодически изменяется, варьируется, постоянно обогащается с ориентацией на поддержание интереса детей, на обеспечение «зоны ближайшего развития», на неисчерпаемую информативность и индивидуальные возможности детей.
