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Сценарий праздника «Крещенский вечерок»

1. Знакомство с циклом зимних православных праздников (слайд 1)

ВЕДУЩИЙ. Здравствуйте, дорогие ребята! Сегодня наш праздник приоткроет дверцу в интереснейший мир истории России. Не случайно поэт сказал: (слайд 2)
 Чем дальше в будущее входим,

Тем больше прошлым дорожим.

И в старом красоту находим,

Хоть новому принадлежим.

ВЕДУЩИЙ. Кто назовет праздники, которые мы отмечали недавно? А знаете ли вы, что самый молодой праздник Новый год (слайд 3), его официально ввел в 1700 году Петр I.До известного указа Петра I Новый год россияне встречали сначала в марте, потом в сентябре, а 15 декабря 1699 г. император всея Руси повелел встречать новый год 1 января.: (слайд 4 - Пётр I грамота Указ).
ВЕДУЩИЙ. А Рождество Христово и Крещение на Руси праздновались издавна. Рождество – великий христианский праздник, установленный как воспоминание о рождении в Вифлиеме Иисуса Христа. Празднуется в ночь с 6 на 7 января.

 (слайд 5,6 ,7 русская зима)
Снег ложится белый- белый на пригорки и дома, слайд 5
Искрой инеем оделась старорусская зима. слайд 6
Неподвижность синей речки…и не надо ничего – слайд 7
На расписанном крылечке притаилось Рождество.

Колыбельку покачает и отгонит тучи прочь…

Все сомненья развенчает та Рождественская ночь


- Вот с такой морозной, звёздной ночи наступали на Руси Святки.

Дети. Что такое святки?
Полина:
Праздник это самый длинный,
Он весёлый и старинный.
Наши предки пили, ели,
Веселились две недели -
С Рождества и до Крещенья,
Приготовив угощенья. 
 По дворам ходили в святки,
Пели разные колядки.
Праздник ждали и любили,
Наряжались и шутили.
Ведущая. Так давайте же сейчас Встретим мы его у нас!

   Святые вечера посвящались разнообразным, многочисленным гаданиям. Начинались они с 6 января и продолжались до Крещения, 19 января. И в старину, и сегодня гадают, как правило, юные незамужние девицы. Но эта забава подходит для любого возраста: 
- Святки считались волшебным, колдовским временем, по-другому их называли «страшными вечерами», ведь издавна называли гадалок ведьмами и колдуньями. Но самые главные бесовские потехи ведёт нечистая сила в святые вечера, во время Святок. В далёком прошлом ходило поверье: на радостях, что у него родился сын, Бог открыл небеса и на Землю проникла различная нечисть. Она пугала народ, безобразничала, пробиралась в жилища 
     В эти дни жгли костры, а в домах ставили многочисленные свечи, чтобы оградить себя от злых сил.

- Наши предки верили, что в святые вечера вся нечисть отступает перед великой радостью Рождества и ничто не помешает заглянуть будущему в лицо. Гадали на чём угодно. На ключах, на воске, на собачьем лае, на оставленной на крыльце рукавичке, на подслушанном обрывке фразы, на следе под окошком …

              В чём угодно наши предки были готовы увидеть перст судьбы. Верили, что на кануне Крещения святочные гадания всегда сбываются.


Раз в крещенский вечерок

Девушки гадали:

За ворота башмачок,

Сняв с ноги, бросали…
Ведущий. Ребята,давайте и мы с Вами погадаем?

Гадают

Игра
Коляда – так назывался старинный рождественский обряд в честь Рождества Христова. В Рождество любой гость считался священным. Хозяева одаривали колядовщиков угощением.

Эй, друзья, давайте петь колядки, получать за них подарки сладки.
Все: На пороге мы стоим.
«Здравствуйте» не говорим.
Скажем по-другому:
«Мир вашему дому!»
Вифлеемская звезда
Нас направила сюда.
Мы пришли колядовать,
Христа Бога прославлять,
Вас, хозяев, величать!

ВЕДУЩИЙ 19 января празднуется Крещение– большой христианский праздник, посвященный воспоминанию о крещении Иисуса Христа в водах Иордана.

Таинство Крещения сегодня относится к одному из Таинства Православной Церкви. Крещение можно назвать духовным рождением человека, его рождением для Церкви. 
Таинство Крещения может быть совершено и над ребенком, и над взрослым. При крещении детей погружают в наполненную водой купель.

 Купель – большой сосуд, в который погружают ребенка при церковном обряде крещения .На “новорожденного” христианина надевается освященный нательный крестик – его защита и знак принадлежности к Церкви Христовой.

Смысл Крещения состоит в том, что из купели выходит новый человек, желающий жить по новым христианским законам.

Светлый праздник Крещения Господа Бога является одним из самых любимых праздников не только прихожан Православных церквей, но и многих людей, бывающих там редко. Сейчас прозвучат поздравления с праздником.

С крещением господним,
Поздравить вас спешим, 
И очень много радости, 
Мы пожелать хотим.

 Трещат Крещенские морозы,
Великий праздник наступил! 
И пусть на небосводе звёзды 
Сегодня светят, что есть сил!

 Пускай в Крещенские морозы 
Печали ваши прочь уйдут. 
Пусть лишь от счастья будут слезы, 
Благие вести пусть придут. (слайд 20)

 Хочу, чтоб чаще вы смеялись
И не грустили никогда! 
Чтобы любовью восхищались, 
И были счастливы всегда!

. Какой же светлый день сегодня!
Уже заряжена с утра вода, 
И в праздник Крещения Господня 
Мы все приветствуем приход добра!

 И пусть добро шагает по планете,
Пусть посещает все дома, 
Желаем взрослым мы и детям 
Здоровья, счастья и тепла! 
 

Главное событие Крещения – Водосвятие.

В ночь на Крещение в иордани купается и стар, и млад – существует поверье, что искупавшиеся в ледяной воде в эту волшебную ночь излечатся от болезней и очистятся от грехов.
19 января особо значим для христиан: в этот день проводится крестный ход, молебен, получение «святой воды». Освященная вода стоит по два-три года, оставаясь свежей. Народ верит в чудодейственную силу этой воды: ее дают пить больному, чтобы скорей выздоровел, окропляют «святой» водой новый дом, чтобы жилось в нем счастливо. Есть поверье: кто раньше почерпнет крещенской воды, у того хозяйство и дела пойдут лучше.
Вкушается крещенская вода натощак, по ложечке, по чуть-чуть. Если предписан прием лекарства натощак, то сначала принимают святую воду, а за ней и лекарство. А уж потом завтрак и прочие дела.

Освященную воду называют лучшим лекарством от всех духовных и телесных недугов. Часто духовники «прописывают» своим приболевшим чадам крещенскую водичку — каждый час по ложечке, с верой, конечно. Ею и умывать больного можно, и постель кропить. Считается, что святая вода не портится, поэтому ставить в холодильник ее не надо. Православные хранят ее в Красном углу, рядом с иконами. Кроме того, капля святыни море освящает. Можно взять обыкновенную, неосвященную воду и добавить туда капельку крещенской, она вся и освятится.

Категорически возбраняется, забирая святую воду или принимая ее, ссориться ругаться, допускать неблагочестивые поступки или мысли. От этого святая вода теряет святость, а зачастую попросту разливается.

Народные приметы
С крещением связано множество народных примет, по которым определяли, каким будет год: «На Богоявление снег хлопьями – к урожаю», «Коли собаки в крещение много лают – будет много зверя и дичи», «Если на Крещение ночь звездная – жди урожая красных ягод». 
 ведущий: Из века в век будут передаваться нашим детям, внукам старинные зимние обрядовые праздники России–матушки: Новый год, Рождество и Крещение. Это самые волшебные дни года.

Ребята, знаете ли вы, что главным отличием Христиан от людей других религий, является то,что сразу после крещения,нам одевают крестики,которыё мы с вами носим всю жизнь., как знак веры в господа и единения с ним.Крестики бывают разные,по разному украшенные. Я предлагаю вам сейчас самим украсить крестики,сделать их такими,какими вы их хотели бы видеть.
Изобразительная деятельность детей. Рефлексия.
Мы с Вами сегодня поговорили о главных зимних праздниках и обычаях их проведения, а знаете ли вы, что все святочные посиделки всегда заканчивались чаепитием? Я тоже предлагаю вам не нарушать традицию и попить чай со сладостями.

